

武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心
(闽)内资准字H第023号
(内部资料 免费交流)

2025年5月
21 星期三

农历乙巳年
四月廿四

2025年第21期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践

加强沿线互动协作 讲好万里茶道故事

杨青建赴湖北学习考察万里茶道申遗工作并开展项目对接工作

5月15日至16日,市委书记杨青建带队赴湖北省赤壁市、武汉市学习考察万里茶道申遗工作并开展项目对接工作。

在赤壁市,杨青建一行先后走访了赤壁市博物馆、羊楼洞明清古街等万里茶道文化遗产点,深入中国青砖茶博物馆考察茶史研究及展陈工作。杨青建指出,赤壁作为万里茶道重要节点城市,在历史上对中俄茶叶贸易发挥了不可替代的作用,特别是羊楼洞古

镇实施历史街区活化利用工程的实践经验值得借鉴。我们要学习借鉴赤壁在非遗保护、茶旅融合等方面创新做法,结合实际抓好转化运用。

在武汉市,杨青建一行实地考察万里茶道汉口历史建筑群,包括巴公房子、东正教堂、江汉关大楼等核心遗产点,并与湖北大学历史文化学院院长黄柏权教授团队进行座谈交流。杨青建说,这次到武汉学习考察

受益匪浅,专家学者的意见建议为武夷山推进万里茶道申遗进一步明确了重点方向。我们要加强与武汉的对接协作,以系统观念协同推进万里茶道申遗工作。希望依托湖北大学万里茶道研究院的学术优势,联合开展万里茶道起点史料考证、文化价值阐释等研究,助力武夷山讲好万里茶道起点故事。

杨青建还实地考察了盘龙城国家考古遗址公园,强调要向盘龙城国家考古遗址公

园学习,通过引入AR智慧导览、数字展厅及模拟考古探方等科技互动项目,不断提升城村汉城国家考古遗址公园内部展陈和考古体验。同时,与武汉三特索道集团股份有限公司开展项目对接,双方就推进武夷源景区项目提档升级、打造“康养+文旅”产业融合标杆等进行深入交流。

市领导裴福海、邱敏、吴雄斌等参加考察。

(来源:市委办)

2025年武夷山文旅茶(韩国)推介会在韩国举办

5月16日,“无与伦比的武夷山——山水·人文·茶韵”2025年武夷山文旅茶(韩国)推介会在韩国首尔举办。

当天,市长余洲作文旅推介。他表示,武夷山将与韩国旅游机构签订旅游合作协议,成立大武夷旅游协作体,在文旅产品宣

发、客源组织与输送、合作机制与保障等方面开展深入合作,期待进一步促进武夷山与韩国在文化旅游领域的合作与交流。

推介活动还专程邀请到韩国朱子文化专家学者、朱熹第28代子孙朱炯植,朱子文化专家姜元求与南平市朱子文化研究会副

会长祝熹围绕“源头活水——文化源自山水”展开交流对话,深入探讨朱子文化对中韩两国社会文化的影响,以及朱子理学在中韩两国间的传承与发展。他们一致认为,朱子文化作为中韩两国文化交流的重要纽带,不仅加深了两国人民的文化认同,

也为推动两国间的友好合作提供了强大的精神动力。

推介会上还进行了中韩旅游界合作协议签约仪式和首尔传统茶道以及武夷山大红袍茶艺展演等,赢得现场观众好评。

(来源:中国新闻网)

茶香迎客 福聚武夷

全国百名广电融媒体总编记者走进武夷山
品读『双世遗』领略茶乡魅力

5月12-13日,“大潮争先看东南——广电融媒体总编记者福建采访行”活动走进武夷山,来自全国近百名主流媒体的总编记者充分运用新手段、新做法、新表达,讲好武夷山山水人文故事。

活动期间,采访团走进武夷山景区,体验岩骨花香漫游道,打卡大红袍景点,漫游在武夷山水间,探寻自然与人文交织的独特韵味。

甘肃广播传媒中心记者穆瑛洁表示:“作为全国媒体采访团的一员,我期待通过实地探访,将武夷山深厚的人文底蕴、独特的地理风貌,以及享誉全国的武夷山大红袍茶文化等多元魅力,原汁原味地呈现给甘肃的听众朋友,搭建起跨地域文化交流的桥梁。”

采访团实地走访了燕子窠生态茶园及“三茶”统筹展示馆,直观感受武夷山“茶文化、茶产业、茶科技”统筹发展的创新实践,深刻体会科技特派员制度及生态茶园建设的成效。

广西广播电视台记者范凡实地探访茶园后表示:“当地深入践行‘三茶’统筹发展理念,以科技创新驱动茶产业转型升级,为乡村振兴注入了强劲动能。”

走访期间,采访团还来到万里茶道的起点——下梅村,他们透过保存完好的茶市遗迹、古宅院落,回溯了下梅昔日茶贸的兴盛景象,也看到了这条古老的茶路在新时代焕发出的新活力。河南广电孙浩宇感慨:“武夷山之行,让我们触摸到福建山水的灵秀、人文的深邃,更见证了下梅村以茶为媒的‘破圈’勇气——静谧古村中跃动着茶文化走向世界的澎湃脉动。”

据了解,本次“大潮争先看东南——广电融媒体总编记者福建采访行”活动,由中国广播电视社会组织联合会指导,中国广播电视台社会组织联合会广播新闻节目委员会、福建省广播影视集团主办,为期一周。其间,来自全国29个省区市主流媒体的总编记者将深入福州、莆田、南平等地区展开集中采访,以“脚力、眼力、脑力、笔力”为抓手,深入挖掘福建发展亮点,展现福建在各领域奋勇争先、再上台阶的建设成就。

(何浩 伍凯文)



五月十八日,穿着汉服的游客在城村汉城遗址的福建闽越王城博物馆参观。当日是国际博物馆日,不少游客来此领略闽越文化和汉代古风。如今,城村汉城遗址形成“遗址+博物馆”的系统展陈结构,接待上百万人次的海内外游客。(邱汝泉摄)

第12届“中信杯”女子围甲联赛在我市开赛

5月13日晚,第12届“中信杯”女子围甲联赛福建·武夷山站暨2025赛季在我市开赛。

开幕式上,与会领导和嘉宾共同观看了女子围甲联赛(武夷山站)宣传片和女子围甲联赛专题片《芳华》。现场还为女子围甲联赛主题曲《星空棋局》举行了简单而隆重的首发仪式,并由著名青年歌手张恋歌现场演唱。

中国围棋协会主席常昊与副市长邱敏互换纪念品,常昊将现场亲笔签名的棋盘赠与我市,我市将大红袍传承人亲自制作的状元福茶回赠对方。

长期以来,我市高度重视围棋这项传统而又年轻的

智力运动,全方位多举措支持围棋活动。2016年,武夷山就被中国围棋协会授予“全国围棋之乡”称号,成为福建省首个围棋之乡。邱敏表示,本届联赛首站就来到武夷山,将为我市增添一道靓丽的文化风景线,让更多的人了解围棋、热爱围棋,感受传统文化的魅力。希望通过此次赛事加强武夷山与各地的交流与合作,进一步提升武夷山的知名度和美誉度,以小棋盘助推大武夷文化旅游圈建设,以棋文化带动书写茶文旅融合新篇章。

据了解,本届联赛主题为“乡村振兴·文旅融合”,14日-16日,接连在我市举行三轮比赛,共有浙江体彩、成都银行、上海星小目等十支队伍参赛。(邱俊杰)

住农家院、摘农家果、赏农家景”的农旅融合产业链。

带动年轻人返乡就业创业

随着乡村旅游的发展,南源岭村的基础建设也得到了极大的改善。村里修建了宽敞的停车场、整洁的公共厕所,还安装了路灯、铺设了沥青路。乡村旅游的发展不仅让村民们的钱包鼓了起来,还让许多年轻人回到了家乡。

同时,为不断延伸乡村旅游产业链,南源岭村还积极探索“党支部+村集体+合作社+农户”的发展模式,鼓励村民种植特色水果。

南源岭村村民谢兴福是当地葡萄种植大户,他告诉笔者,在党支部的引导下,全村共有葡萄园200多亩,有40多户农民种植美

人指、巨峰等10多个品种葡萄。为打造南源岭葡萄品牌,南源岭村还专门成立葡萄生产协会、葡萄专业合作社,注册了“鑫峰”“玉源”商标,平均每亩葡萄年收入超过1万元。

吴文英说,南源岭村是生态移民村,近几年,村里利用仅有的1100亩耕地,积极打造葡萄园、草莓园、火龙果园、生态蔬菜基地,推出田园风光欣赏、农事体验、瓜果采摘等生态农业游项目,初步形成了“吃农家饭、

(来源:经济参考报)

南源岭:民宿产业“热” 乡村振兴成色足

产业振兴是乡村振兴的关键所在。近年来,南源岭村充分发挥其毗邻武夷山主景区的独特优势,大力引导村民发展民宿、餐饮、田园采摘等特色产业,不仅有效促进村财增收、群众致富,也带动了青年人才返乡就业,形成“强村富民”与“引凤还巢”的良性互动。

昔日“穷山村”吃上“民宿饭”

走进南源岭村,整洁的街道两旁,民宿错落有致,白墙黛瓦与周边的青山绿水相互映衬,构成了一幅美丽的田园风光图。

距离武夷山主景区仅数公里之遥的南源岭村在十几年前还是另一番景象。南源岭村村民陈谨辉说,以前,南源岭村家家户户几乎都是低矮的土坯房,多数村民靠几亩薄田维持基本生活。

转机发生在2013年。随着旅游业的兴起,武夷山主景区游客日益增多。

从“一业兴”到“多业旺”

除了民宿产业外,近几年,南源岭村还积极引导村民发展餐饮、田园采摘等乡村旅

持续深化拓展“三争”行动

锲而不舍落实中央八项规定精神

日前,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报河南省信阳市、罗山县10名干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神问题。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令,更是长期有效的铁规矩、硬杠杠。贯彻落实中央八项规定精神,要踏石留印、抓铁有痕,以钉钉子精神刹住歪风邪气,纠治顽瘴痼疾,铲除腐败的温床。

制定实施中央八项规定是我们党在新时代的徙木立信之举。也要清醒看到,落实中央八项规定流于形式的情况仍时有发生,一些党员干部虽态度积极,但“说起来重要,喊起来响亮、做起来挂空挡”,始终落实不到实际行动上。有的地方抓八项规定不痛不痒、四平八稳,让规矩成了空洞的口号,最终失之松、失之软。

规矩制定的意义,关键在于坚决落实、严格执行。在改进作风上要立新规、动真格、求实效、防反弹。对于群众深恶痛绝、反映最强烈的突出问题,要一件一件抓到底,从严查处,下狠手根治,绝不姑息迁就。

党员干部要牢牢树立规矩意识,始终保持清醒的头脑,时刻绷紧纪律这根弦,深刻认识到作风形象的重要性。以八项规定为尺子,量一量自己的言行举止是否符合党纪的要求;以八项规定为镜子,照一照自己的工作作风是否存在偏差,同时自觉接受群众的评议和监督。

八项规定是一条不可逾越的红线。党员干部要时刻保持对组织、对党纪、对国法的敬畏之心,时刻保持如临深渊、如履薄冰的谨慎,培养自我约束、自我规范的精神。对不知敬畏、挑战纪律的要严肃处理,以儆效尤。

令在必信,法在必行。建立健全监督制度,坚持不懈扎紧制度笼子,要一刻不松、寸步不让,持之以恒纠治“四风”,不断培土加固中央八项规定堤坝,形成真管真严、敢管敢严、长管长严的氛围。

新华时评

(来源:新华社)

2025中国品牌价值榜单出炉

武夷双茶品牌价值亮眼

近日,中国品牌建设促进会、中国资产评估协会、新华社品牌工作办公室、《中国品牌》杂志社等多家权威单位在浙江德清联合发布了“2025中国品牌价值评价信息”。此次评价吸引了全国1068个品牌参与,最终有779个品牌的评价信息在活动中正式对外公布,武夷岩茶与武夷红茶凭借深厚底蕴与卓越品质,再度上榜。

在本次发布的“2025中国品牌价值评价”区域品牌(地理标志)百强榜中,茶叶类区域品牌表现亮眼,共有22个品牌成功入围。武夷岩茶以750.18亿元的品牌价值、高达915的品牌强度,在区域品牌(地理标志)百强榜中稳居第3,并连续9年蝉联中国茶叶类区域品牌价值第2,持续巩固了其在茶界的领先地位。武夷红茶以121.36亿元的品牌价值、881的品牌强度,在区域品牌(地理标志)榜单中位列第28,在全国茶叶类区域品牌价值位居第6,展现出强劲的发展势头。

“中国品牌价值评价信息”是建立中国特色的品牌价值评价机制,打造中国品牌正能量、推动中国品牌走向世界的重要举措。自2013年启动以来,坚持“科学、公正、公开、公认”的工作原则,被业界誉为“中国品牌价值金榜”,是推动“品牌强国”战略的重要举措,得到社会的广泛关注和认可。

武夷岩茶与武夷红茶此次再度上榜,不仅是对其自身品质与品牌价值的高度肯定,也为福建乃至全国茶产业的发展注入了强大动力。(林李冰)

今日导读

“自驾+”激发文旅消费新活力

>>>详见3版